

Oponentský posudok k habilitačnému konaniu

Žiadateľ o habilitačné konanie: PhDr. Ján Višňovský, PhD.
Názov habilitačnej práce: Aktuálne otázky teórie a praxe žurnalistiky v ére internetu
Oponentka: doc. PhDr. Mária Follrichová, CSc.
(adresa, kontakt) Levárska 3, 841 04 Bratislava
č. tel.: 0905 647271; e-mail: maria.follrichova@uniba.sk

1 Všeobecná charakteristika

Habilitačná práca **PhDr. Jána Višňovského, PhD. *Aktuálne otázky teórie a praxe žurnalistiky v ére internetu*** sa zaoberá nanajvýš dôležitou témou týkajúcou sa súčasného stavu a perspektív printových a onlinových médií. V empirickej časti práce sa autor sústredil na vzťah tradičných printových médií a internetových médií.

2 Hodnotenie publikačnej, vedecko-výskumnej a pedagogickej činnosti žiadateľa o habilitačné konanie

Žiadateľ o habilitačné konanie predložil súbor *Plnenie kritérií na získanie titulu docent*, v ktorom je uvedených 80 položiek jeho publikačnej, vedecko-výskumnej a pedagogickej činnosti a 83 ohlasov na jeho práce. V prvých dvoch skupinách kritérií splnil, resp. prekročil všetky bezpodmienečné kritériá a v každej kategórii splnil minimálne štyri kritériá (v prvej päť, v druhej sedem a v tretej päť kritérií). Významné sú citácie a ohlasy na jeho vedecko-výskumnú činnosť v domácich a zahraničných publikáciách, čo svedčí o originalite jeho vedecko-výskumnej a publikačnej činnosti a záujme o tieto jeho činnosti. Prehľad vo vede a výskume a v ich najnovších výdobytkoch preukázal vo svojich expertných posudkoch (12 namiesto dvoch potrebných). Keďže som posudzovala jeho monografiu v rámci publikácie – výstupu grantovej úlohy (celkove riešil šesť grantových úloh namiesto jednej), môžem potvrdiť, že jeho texty sú kvalitné, kultivované, prinášajú hodnotenie doterajších poznatkov i vízie do budúcnosti študijného odboru i príbuzných odborov podložené vlastným výskumom..

3 Celkové hodnotenie habilitačnej práce podľa ustanovení všeobecne záväzných predpisov a požiadaviek

A) Aktuálnosť zvolenej témy

Žiadateľ o habilitačné konanie si zvolil mimoriadne aktuálnu tému. O budúcnosti printových médií sa diskutuje už niekoľko desaťročí, a to najmä v súvislosti s nástupom televízie. S príchodom nových médií, predovšetkým internetu, sa v ostatných dvadsiatich rokoch táto diskusia oživila. Každoročne prebiehajú celosvetové, medzinárodné a iné konferencie na túto tému. Niektoré očakávania sa naplňujú (zvyšovanie záujmu o špecializované printové médiá s nižšou periodicitou), iné nie (skorý zánik printových médií, vysoké príjmy z inzercie v onlinových médiách). Táto habilitačná práca je významným vkladom do diskusie o tejto problematike.

B) Cieľ a štruktúra práce

Autor si za cieľ svojej habilitačnej práce vytýčil identifikovanie rozdielov medzi tradičnou a onlinovou žurnalistikou, a to pomocou analýzy najnovších dostupných teoretických poznatkov, súčasnej novinárskej praxe i výsledkov vlastného empirického výskumu.

Autor si v záujme splnenia vytýčeného hlavného a siedmich parciálnych cieľov teoretickej časti a hlavného a siedmich parciálnych cieľov výskumu svoju habilitačnú prácu rozdelil logicky do dvoch častí: teoretickej **Súčasný stav riešenia problematiky a Empirickú časť – Vyhodnotenie výsledkov výskumu**. Prvá časť (130 strán) obsahuje 6 kapitol, 25 podkapitol, deväť podpodkapitol a tromi podpodkapitolami; druhá časť je v jednej kapitole so štyrmi podkapitolami a 26 podpodkapitolami.

Ťažiskovou kapitolou prvej časti je jej prvá kapitola **Komunikácia a multimédiá** (39 strán). Autor sa v nej venoval masovej komunikácii, mediálnej komunikácii a komunikácii a redakčnej práci v printovom a onlinovom médiu.

V druhej kapitole **Novinárstvo v súčasnej teoretickej reflexii** (22 strán) sa venoval teoreticko-historickému skúmaniu novinárstva ako špecifického systému v rámci sociológie, sociologicky orientovanému výskumu a teoreticky orientovanému výskumu novinárstva v súčasnosti.

Tretia kapitola **Aktuálne otázky novinárskej praxe na celosvetovej a slovenskej úrovni** (17 strán) je venovaná ekonomickej otázke existencie tlače, koncentrácií slovenského trhu periodickej tlače a aktuálnym problémom periodickej tlače.

Druhou najrozsiahlejšou kapitolou prvej časti je štvrtá kapitola **Tlačové a onlinové noviny a vzťah recipientov k nim** (30 strán). Piata kapitola **Nové informačné a komunikačné technológie ako výzva pre žurnalistu je venovaná predovšetkým dizajnu nových médií**.

Empirická časť pod názvom **Vyhodnotenie výsledkov výskumu** je ťažiskovou časťou habilitačnej práce. Autor v nej vyhodnotil výsledky výskumu na vzorke 600 respondentov o ich vzťahu k printovým a onlinovým médiám. Autor v nej vyhodnotil identifikačné otázky a 21 meritórnych otázok výskumu.

C) Metódy spracovania

Predložená habilitačná práca je teoreticko-empirického charakteru. Preto v nej autor použil viacero metód tak v teoretickej, ako aj v empirickej časti. Autor sa správne rozhodol pre kritickú analýzu poznatkov z histórie a teórie novinárstva. Dôraz kládol na deduktívnu metódu, pričom aplikoval i komparáciu, indukciu a syntézu. Ďalej použil dotazníkové opytovanie v elektronickej i písomnej forme a vyhodnotil ho.

D) K výsledkom habilitačnej práce a prínos pre ďalší rozvoj

Habilitačná práca je prínosná, pretože prehľadným spôsobom zhrnula a analyzovala doterajšie poznatky o printových a onlinových médiách a o súvisiacich kategóriách. Mimoriadne prínosný je výskum na vzorke 600 respondentov a vyhodnotenie identifikačných otázok a 21 meritórnych otázok. Je významná pre teóriu i prax žurnalistiky. Môže sa stať pomôckou pri strategických rozhodovaniach manažmentu o budúcnosti periodickej tlače.

4 Závěrečné hodnotenie

Predložená habilitačná práca **PhDr. Jána Višňovského, PhD. *Aktuálne otázky teórie a praxe žurnalistiky v ére internetu*** je významným príspevkom k teórii a praxi žurnalistiky. Zároveň je podkladom pre ďalšie skúmanie čiastkových tém obsiahnutých v teoretickej i empirickej časti práce. Splňa všetky kritériá habilitačnej práce.

Záver

Na základe vyššie uvedených údajov **odporúčam** – neodporúčam, aby po úspešnom habilitačnom konaní bol podaný návrh na udelenie vedecko-pedagogického titulu

d o c e n t

v odbore 3.2.3 masmediálne štúdiá

Bratislava 28. júla 2015


doc. PhDr. Mária Follrichová, CSc.